

Альрикаби Салам Аббас, магистр,
Волгоградский государственный университет, г. Волгоград
Alrikabi Salam Abbas, master, Volgograd State University, Volgograd

**РЕСПУБЛИКА ИРАК И РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ: ОСНОВНЫЕ
НАПРАВЛЕНИЯ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ В СФЕРЕ ЭНЕРГЕТИКИ
THE REPUBLIC OF IRAQ AND THE RUSSIAN FEDERATION:
MAIN DIRECTIONS OF INTERACTION IN THE ENERGY FIELD**

Аннотация: В статье рассматривается энергетическая составляющая современных российско-иракских отношений. Дается анализ политико – правовой основы сотрудничества в сфере энергетики, анализируется деятельность крупнейших нефтяных компаний в Ираке. Особое внимание уделяется проблемам и перспективам дальнейшего их продвижения на энергетических рынках арабских стран.

Abstract: The article examines the energy component of modern Russian-Iraqi relations. An analysis of the political and legal bases for cooperation in the energy sector is given, and the activities of the largest oil companies in Iraq are analyzed. Particular attention is paid to the problems and prospects for their further promotion in the energy markets of Arab countries.

Ключевые слова: Россия, Ирак, энергетика, международное сотрудничество, безопасность.

Keywords: Russia, Iraq, energy, international cooperation, security.

В настоящее время сотрудничество стран в сфере обеспечения энергетических ресурсов и, в конечном счете, поддержания энергетической безопасности выступает «лакмусовым» тестом уровня взаимодействия и доверительных отношений данных субъектов на региональном и глобальном политическом пространстве. Следует признать наличие доминирующей тенденции в первой трети XXI века, выражающейся в обострении конкуренции между развитыми и развивающимися странами «за добывающие активы в государствах, богатых энергоресурсами. Рост конкуренции в международных отношениях в сфере энергетики обуславливает рост конфликтности международных отношений, создавая новые вызовы и угрозы для обеспечения международной безопасности» [2, С. 3].

Обозначая современные межгосударственные отношения Российской Федерации и Республики Ирак, с нашей точки зрения, важно отталкиваться от выраженной Президентом РФ В.В. Путиным позиции в апреле 2023 года при вручении верительных грамот новым послам иностранных государств, в том числе и Республики Ирак: «Россия последовательно выступает за безусловное уважение единства, суверенитета и территориальной целостности Ирака. Категорически осуждаем любое внешнее вмешательство во внутренние дела Вашей страны, господин посол» [4].

Продолжение этой стратегической позиции нашло отражение в выступлениях Президента России В.В. Путина и Премьер-министра Ирака Мухаммеда Судани в ходе Пленарного заседания на Международном Форуме «Российская энергетическая неделя», а также в ходе проведения российско – иракских переговоров, на встрече Владимира Путина и Мухаммеда Судани, прибывшего в Россию с официальным визитом в октябре 2023 года. Как отметил российский лидер: «Российские компании в целом вложили свыше 10 миллиардов долларов в качестве инвестиций в экономику Ирака. Работают там давно, «Лукойл» – с 90-х годов, успешно. Да, господин Премьер-министр указал на некоторые трудности



сегодняшнего дня, связанные с расчётами, с некоторыми другими техническими вопросами, но они все решаемые. Это всё решается, и, что самое главное, всё, что делают наши компании в странах региона, в том числе и в Ираке, – это взаимовыгодные контракты. Поэтому если господин Премьер-министр и его коллеги в Правительстве Ирака прежде всего думают о национальных интересах – конечно, они поддерживают эту совместную работу» [3].

При этом В.В. Путин и М. Судани напомнили, что в 2024 году исполняется восемьдесят лет со дня установления официальных дипломатических связей между двумя государствами. За этот период реализованы множество проектов, в том числе в нефтегазовой сфере. Важно подчеркнуть, что последние несколько лет статистические данные указывают на устойчивый рост двустороннего товарооборота, диверсификацию экономического сотрудничества.

Визит министра иностранных дел России С. Лаврова в Ирак подтвердил решимость РФ не просто и в дальнейшем развивать российско – иракское сотрудничество в экономической, энергетической и иных областях, но и проявляется заинтересованность в социально – политическом и культурном взаимодействии. В частности, Республика Ирак заняла взвешенную позицию по вопросу проведения РФ специальной военной операции (СВО) на территории Украины. В МИД России заявляют, что визит С. Лаврова в Ирак может и должен способствовать расширению политического диалога, активизации военно – технического и гуманитарного межгосударственного взаимодействия. Неприсоединение Ирака к антироссийским санкциям продиктовано, в том числе наличием крупных российских инвестиций в иракский энергетический сектор.

Наиболее активно и успешно в Республике Ирак работают крупные российские нефтяные и газовые компании, среди которых выделяются ЛУКОЙЛ и Газпром нефть. ЛУКОЙЛ участвует в проекте Западная Курна-2 на юге Ирака, относящегося к одному из крупнейших нефтяных проектов в мире. Газпром нефть в Ираке ведет свою деятельность на проекте Бафра, а в Иракском Курдистане – на проектах Гармиан (месторождение Саркала) и Шакал. Определенный интерес к деятельности в Ираке проявляли Татнефть и Зарубежнефть. Как справедливо на встрече министров энергетики РФ и Ирака в 2021 году подчеркнул министр энергетики России Н. Шульгинов, оба государства развивают успешное сотрудничество в области энергетики в многостороннем формате, нацеливая свою деятельность и на стабилизацию мирового рынка нефти в рамках соглашения «ОПЕК плюс» [1].

Для взаимодействия России и Ирака характерна коммуникация не только на правительственном уровне, но что особенно важен диалог предпринимателей. Не смотря на сложную военно – политическую ситуацию в Ираке, российские энергетические (нефтегазовые) компании выполняют свои контрактные обязательства и выстраивают отношения на долгосрочную перспективу. Конечно, антироссийские санкции со стороны недружественных государств осложняют российско – иракское сотрудничество. При этом важно отметить позицию Мухаммеда Судани, подчеркнувшего в своем выступлении, что «мы очень верим российскому руководству, лично Владимиру Путину, что постараются найти даже в текущих условиях каналы для поиска мира. Поскольку данный кризис связан с большими экономическими и гуманитарными проблемами, Ирак в рамках своих обязательств и соглашений с российскими компаниями, особенно в сфере нефти, продолжает выполнять свою часть обязательств» [3].

Таким образом, следует подчеркнуть многоаспектность и разносторонность взаимодействия России и Ирака как на межгосударственном уровне, так и между предпринимательскими бизнес – структурами обеих стран, в первую очередь в энергетической сфере. Не стоит не до оценивать многолетний опыт взаимной поддержки,



выстраивания последовательной политической линии при выдерживании позиции отстаивания национально – государственных интересов в рамках обеспечения «реального суверенитета» стран и обеспечения безопасности на национальном, региональном и глобальном уровне.

Конечно, необходимы постоянные усилия по преодолению возможных «недопониманий», противоречий в двусторонних и многосторонних отношениях. Как подчеркнул Премьер – министр Ирака Мухаммед Судани «наши страны играют важное значение на рынке нефти, и поэтому нам важно продолжать координацию на двусторонней основе и в рамках формата «ОПЕК плюс». Эта координация должна опираться на учёт механизмов спроса и предложения, учёт интересов инвесторов, производителей и потребителей» [5]. Следовательно имеются все условия и предпосылки для дальнейшего сотрудничества Республики Ирак и Российской Федерации и, в первую очередь, в энергетическом секторе экономики.

Список литературы:

1. Алифирова Е. Россия и Ирак подтвердили интерес к расширению сотрудничества в области ТЭК // <https://neftegaz.ru/news/partnership/701124-rossiya-i-irak-podtverdili-interes-k-rasshireniyu-sotrudnichestva-vo-oblasti-tek/> (дата обращения 11.11.2023)
2. Пахомов Н.В. Политика России в обеспечении глобальной энергетической безопасности: дис....канд. полит. наук. – Москва, 2016. – 228 с.
3. Пленарное заседание международного форума «Российская энергетическая неделя» // <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/72480> (дата обращения 12.11.2023)
4. Россия выступает за территориальную целостность Ирака // <https://ria.ru/20230405/irak-1863238752.html> (дата обращения 11.11.2023)
5. Российско – Иракские переговоры 10 октября 2023 года // <http://www.kremlin.ru/events/president/news/72473> (дата обращения 12.11.2023)
- 6.

